

## 全国疫情形势呈逐渐企稳态势

### 但地区之间交叉输入影响明显,各地“动态清零”任务艰巨

羊城晚报驻京记者 王莉

19日,国务院联防联控机制就从严抓实抓好疫情防控工作有关情况举行新闻发布会。记者从发布会上了解到,3月1日至4月18日,31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,累计报告本土感染者497214例。近一段时间,全国疫情形势呈逐渐企稳态势,但地区之间交叉输入影响明显,各地“动态清零”任务艰巨。

#### 上海近日疫情仍处于高位

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,目前,河北、江苏、浙江、安徽、广东、福建、辽宁等省的疫情总体趋于平稳。吉林省吉林市疫情持续好转,处于下降趋势;长春市疫情呈现下降态势,近日新增感染者均为集中隔离发现,但由于感染基数大,社区风险未完全排除,需持续强化疫情防控措施,巩固防控成果。上海市近日疫情仍处于高位,社

区传播风险仍然较高,防控形势依然严峻,防控任务仍十分艰巨紧迫。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重,世界卫生组织宣布,新冠病毒大流行继续构成国际关注的公共卫生事件,并强调了维持公共卫生和社会措施的重要性。要继续坚持“外防输入、内防反弹”,坚持科学精准“动态清零”,毫不犹豫不动摇,抓实抓细疫情防控各项举措,层层压实责任,

推动检测、转运、收治各环节紧密衔接,尽早实现社会面清零目标。

对于新冠疫苗的接种情况,吴良有称,目前总体接种进展顺利,加强免疫工作正在有序开展,近期老年人接种率也在逐步提高。截至4月18日,60岁以上老年人的疫苗接种覆盖人数达到22552.1万,完成全程接种21393.8万,覆盖人数和全程接种人数分别占老年人口的85.41%和81.03%。加强免疫接种已经完成15487.4万人。

#### 管控区农民错峰下田

农业农村部合作经济司副司长、一级巡视员毛德智在会上透露,当前春耕春种已经全面展开,总体看进展比较顺利。但近期新冠肺炎疫情多点散发和局部地区聚集性疫情,给农民下田、农资下摆、农机上路和外出农民返乡务农造成影响。

对此,毛德智表示,要严格落实差异化防控措施。原则上以村(屯)为单位划分封控、管控、防范

区域,分类落实精准防控,严防“一刀切”“简单化”和“层层加码”,严禁擅自设卡拦截、随意断路封村。

发生疫情县(市、区)的管控区,在采取核酸检测、闭环管理等措施的基础上,合理安排农业生产,允许农民错峰下田、从家到农田、从农田到家“两点一线”作业。发生疫情县(市、区)的封控区,要组织农户之间搞好互助,依托社会化服务主体开展托管服务,帮助无法出村下地的农户种足种满、种在适播期,确保农时不误、农田不撂荒。同时,在做好

个人防护的前提下,要允许农技人员到田间地头开展指导服务。

此外,要安全有序组织需要返乡务农的农民回乡开展农业生产,保障农机正常作业秩序和农资及时到位,同时要全力畅通春耕农资交通运输通道。毛德智表示,下一步将会同相关部门继续采取针对性措施,从农村实际和农时农事需要出发,坚持分级分类、精准防控,切实打通堵点卡点,维护农业生产和人员物资流通秩序,确保不误农时抓好春耕生产。

### 广州



广州医科大学附属八医院隔离病区的护士抱着1个月大的新冠患儿 通讯员供图

#### 广州本次疫情中年龄最小患儿与妈妈一同入院隔离治疗

## 1月龄新冠患儿预计不久可出院

羊城晚报记者 张华 通讯员 刘琪莎

“孩子这两天每餐可以喝80毫升的奶了。”在广州医科大学附属八医院隔离病房,李女士抱着1个月大的孩子说。

4月16日,在白云区隔离管控的密切接触者排查中,李女士和1月龄的孩子核酸检测阳性。经进一步诊断,李女士为轻型新冠肺炎患者,1月龄的孩子为无症状感染者。母女俩均被送入广州医科大学附属八医院隔离治疗。

“这名1个月大的患儿是市八医院目前收治的年龄最小的患者,检查显示其肺部无炎症,无发热、呕吐等情况。”广州医科大学附属八

医院儿科主任林菁介绍,“患儿入院,我们就密切关注其身体状况,包括喝奶多少、睡得好不好、大小便是否正常、精神状况如何等。”

林菁表示,李女士和孩子入院后,每天都会为她们测核酸及病毒载量。目前,李女士和孩子的病毒载量逐渐下降,预计不久即可出院。

林菁提到,一般来说,孩子感染与家里的成人密切相关,因此多数情况下是父母与孩子一起入院。入院后,医院会把他们安排在一个病区,以便父母照顾孩子。另外,病区还会提供奶粉和纸尿裤等婴儿用品。

视频播放量近38万次

## 居家期间拍视频唱粤剧 广州14岁学生网络走红

羊城晚报记者 柳卓楠 实习生 张小悦

20日起,广州除白云区外,其他各区中小学有序恢复线下教学。居家这些天,一位中学生练习演唱粤剧并将此拍成视频上传到网络上,一下子成了网络红人。4月15日,一则《隔离在家的广州学生唱粤剧(帝女花之香天)(广州加油!)》的视频被推荐到哔哩哔哩网站首页。截至记者发稿时,该视频播放量37.9万次,点赞量3.8万个,累计弹幕数量达1553条,评论4048条。“太厉害了小妹妹!”“粤剧艺术传承,好感动啊!”……网友评论道。

昨日,羊城晚报记者联系到了视频中演唱《帝女花》的学生,对其进行了采访。

#### 自小与粤剧结缘

视频的主角叫林启仪,今年14岁,在广州市第一中学读初二。“三年级时,学校里有个粤剧兴趣班招人。我们音乐老师觉得我唱歌好听,就把我拉进去了。”林启仪说,她自小与粤剧结缘,一开始并不是兴趣班很拔尖的学生,粤语发音也有一些困难,学习了一段时间后,曾因课程紧张一度暂停学习粤剧。

“后来看了粤剧电影《白蛇传·情》,还有《刁蛮公主》《荔枝颂》等粤曲,觉得特别好看,我学习粤剧的兴趣又被激发了。”自此,林启仪真正爱上了粤剧,并通过自学练习粤剧,如上述视频中演唱的

《帝女花》就是她自己练习学会的。

林启仪表示,她在哔哩哔哩视频网站注册账号后一直想拍视频,最初什么类型都拍,后来了解到许多网友喜欢传统文化,便有了上传粤剧演唱视频的想法。

记者在林启仪的账号中看到,她的简介资料为:一个喜欢汉服、民乐、戏曲、历史的电竞少女,小学三年级学过粤剧,最崇拜的偶像是郭凤女、蒋文端、红线女、狼队fly,没有颜值,但有才艺……目前,她已发表了36期视频作品,总粉丝数1842人,视频播放量43万次。视频作品包括《帝女花》《白蛇传·情》《昭君出塞》等粤剧演唱,还有用英语唱京剧《苏三起解》、豫剧《花木兰》等。

#### 坚持传承传统文化

4月11日,广州全市中小学暂停线下教学,采取线上教学。在家上网课的间隙,林启仪练习演唱粤剧《帝女花》,并在4月12日晚发布了演唱视频。

“《帝女花》是网站粉丝点名让我唱的。”林启仪说,每次拍摄视频演唱时,她都会很紧张,这次唱《帝女花》时,有网友说她的粤语不太标准,其实是因为当时周围有杂音,她不小心唱错了,但又不想中断,于是就唱错了。

“传承传统文化很不容易,但我想我会一直坚持下去。”林启仪表示,她对传统文化很感兴趣,粤剧历史悠久、博大精深,希望大家都能喜欢传统文化,喜欢粤剧。

## 广州国际货站货物激增 南航调拨货机运力保畅通

羊城晚报记者 唐珩、通讯员 南宣报道:“这几天,国际货站24小时不间断运转,到处都是‘货山’,以前最旺季也未见过这般景象。”南航白云物流国际货站工作人员表示,4月1日至16日,南方航空公司白云物流国际进出港货邮处理总量高达3.22万吨,同比增长65%。

近期,由于大量国际货物通过陆空联运中转至广州口岸,在运输途中存在滞留、通行受阻等情况,造成广州国际货站货物激增。4月16日,南航白云物流单日进出港货邮量历史性突破2467吨,创下历史新高。

为有效应对货量激增压力,南航积极与各业务单位沟通联动,做好空地各运输链条上的衔接保障。南航白云物流国际货站优化快速入

仓流程,提高设备利用率和场地利用率;加开货物收运、安检机口,货物进行全天候24小时入仓;加大对园区车辆分流管控,保持车辆运行通畅;加强与客户沟通协调,引导货物错峰入仓;动态调整货物存放区域,提高货物仓储利用空间。

同时,南航物流紧急分批调出浦东机场7架货机运力,重点加密广州-欧美方向货机航线、深圳-芝加哥航线,并新增广州-澳洲、广州-越南货机航线,助力畅通大湾区空中运输通道。

针对广州、深圳增加的货机运力,南航物流有序组织货源,推出多个产品组合,及时调整货物出运安排。4月1日至16日,南航在广深两地执行货机航班102班,运输货量同比增长16%。

## 越秀矿泉街登峰街流花街 管控范围今起解封

羊城晚报记者 20日凌晨,广州市越秀区发布通告称,自4月20日零时起,矿泉街、登峰街和流花街全部区域解除“三区”管理措施,转入常态化防控。

其中,瑞池大街39号之一(南梯)、桂花岗四街9号之二、桂花岗四街10号之一、之二、桂花岗四街11号之二,解除封控区管理措施。此前通告划定的管控区、防范区解除相应管理措施。(谭铮)

## 海珠江海街管控范围解封

羊城晚报记者 19日晚,广州市海珠区发布通告称,自4月20日零时起,解除江海街新村西安大街36号的封控管理;解除江海街新村西安大街31、34、38号以及新村西华八巷7号、西华九巷8号区域的管控管理;解除江海街新村西安大街31号至西华大街11号、20号区域,西华大街14巷1号至西安大街44号、西华15巷12号区域的防范管理。(邹丽珍 李煊坤)

## 单日出院出舱人数超过新增感染人数

新华社电 在19日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市卫健委通报:4月18日,上海实际新增本土确诊病例和无症状感染者共计19442例。同日,上海本土确诊病例出院1211例,无症状感染者解除集中隔离医学观察22075例,出院出舱人数共计23286例,超过了当日新增阳性感染者人数。

截至4月18日24时,上海在定点医疗机构接受治疗的重症患者有21例。

4月18日,上海新增死亡病例7例。患者年龄最小的60岁,最大的101岁,合并冠心病、糖尿病、高血压、脑梗后遗症、脑出血等严重的基础疾病,均未接种新冠肺炎病毒疫苗。上述7例入院后病情加重,抢救无效死亡,直接的死亡原因由基础疾病导致。

4月15日以来,上海已累计完成核酸筛查3700余万人次。19日开始,上海将连续三天在封控区开展核酸筛查,并将于20日同时在管控区开展核酸筛

### 上海

查。目前,上海单日最大核酸检测能力已近500万管。此外,上海还配置了2000余辆样本转运车,加快样本转运速度。

#### 特斯拉 上海超级工厂复工

新华社电 记者从特斯拉中国获悉,作为中国首个外商独资的整车制造项目,备受关注的特斯拉上海超级工厂19日复工。



## 粤企探索援港抗疫新经验 活猪可当天调货隔天到港

香港第五波疫情暴发以来,内地援港生活物资、防疫物资的运输,以及援港医务人员的接送等工作有条不紊地开展。羊城晚报记者获悉,历经两个月的援港抗疫工作,其间多家广东国企在货源组织、运输保障方面已探索出成熟经验。

其中,多家公路、水上交通运输国企构建起安全高效的援港抗疫物资运输线,开辟水运供港应急通道;作为香港鲜活食品的主要供应商之一,粤海广南行有限公司每天滚动更新三天内活猪安排计划,实时掌握货源情况,并实现当天调货、隔天到港,满足临时增量需求。

#### 实时掌握猪场货源情况

自1月上旬起,为保障香港生活物资供应,粤海广南行千方百计组织货源,在1月底春节前,2月中旬疫情高峰期等特殊时期均增加供应量。目前,公司日均供港活猪1400头,供应最高峰相当于去年同期的两倍。

粤海广南行副总经理杨震表示,香港水上屠房从2月26日起关闭,内地活猪供港一度

暂停,鲜肉零售价格有所上涨。但3月7日内地活猪恢复供港后,该企业供港活猪大幅增量,满足了香港市场需求;在运输上,活猪跨境运输采取取驳驳模式,内地接驳司机负责驾驶内地地运,到文锦渡接驳场交香港司机。

由于供应保障能力增强,供港活猪价格整体保持平稳。与疫情刚开始的1月份相比,

## “陆路+水路”做好物资保供

广东交通集团另一驻港企业粤港汽车运输有限公司已停运两年,逾七成大客车停放在香港。粤港公司企业文化部副总经理李小平表示,为主动承担起援港防疫人员运输保障任务,公司通过口岸边检海关的多方协调,将停放香港的88辆大客车全部调回深圳,并对128名跨境客车驾驶员进行了复工复产培训。截至4月17日,粤港公司分别从广州、深圳、珠海和佛山等地接运援港医务人员到达深圳相关口岸,共计24车次393人。

疫情之下,通过水路运输物资的优势不断凸显。在近期

公布的广东省6条供港物资定时定点水运航线中,港航集团下属珠江船务企业(集团)有限公司运营3条,占一半比重。

据珠江船务相关负责人介绍,该公司已成立包括“莲花山-香港水上生鲜运输专线”“中山黄圃港-香港方舱活动房屋运输专线”“珠海斗门港-香港抗疫物资运输专线”等多个专项小组,保障民生生活物资、防疫医疗物资、中央援港隔离设施运输。截至4月19日,珠江船务供港民生及抗疫物资货量累计约26.5万吨,全力做好疫情期间援港物资运输保供。

羊城晚报记者 黄婷 王漫琪